
böző részeiből 

az ország összes 

BÁNSÁGI 

SZEPTEMBER HARMADIKÁN 

KEZDŐDIKA TANEV. A közoktatas 
ügyi miniszterium az ország külön- 

érkezett ijelentések 

alapján ugy döntött, hogy a tanévet 
iskoláiban nem 

hanem csak szeptember elsején, 

szeptember harmadikán kezdik. 

ÖTRE EMELKEDETT A GYER- 

MEKPARALIZIS MEGBETEGEDE.- 

SEK SZAMA. Beszámoltunk arról, 

hogy a gyermekparalizis átterjedt 

Temesvárra is. ahol egyszerre három 

megbetegedéssel jelentkezett. A teg- 

mapi napon azután sajnos két ujabb 

beteget szállitottak be a gyermek- 

kórházba, ahol most már öt bénulásos 

beteget kezelnek Az ujabb esetei: 

közül egy ismét gyárvárosi, a másik 

pedig girodai fiucska, akiket azonnal 
kezelés alá vettek. mig szüleiket 

megfelelően izolálták, 
. . 

GOGA TITOKZATOS KÜLFÖLD! 
TÁRGYALASAL Goga Oktávián 

jövő hónap elejénm Párisba és Lon- 

donba utazik. Goga párisi és londoni 

tanácskozasait nagy érdeklődés előzi 
meg, mert valószinünek tartják, 
hogy Goga tárgyalásai egy nagysza- 

básu politikai terv megvalósitását 

cáélozzák. Goga szeptember huszadi- 
kán tér haza és utána kihallgatáson 

jelenik meg az uralkodónál, 

a 

MEGTÖRTENT A JEGYZŐK ÁT. 

HELYEZESE. A megyeházán a leg- 

mnagyobb diszkreció és minden politi- 

kai, valamint egyéni befolyástól 

menten maga Furiugeanu Oktávián 

prefektus elkészitette Temesmegye 

jegyzői karában eszközlendő áthelye- 

zéseket és véglegesitéseket. Nap-nap 

után különböző küldöttségek kilin- 

cseltek a jegyzők érdekében a prefek- 
tusnál, aki azonban semmiféle köz- 

benjárást nem fogadott el. A jegyzői 
karban eszközlendő változásokról 
szoló rendeleteket a 

irja alá és a hét végén hozzák csak 

nyilvánosságra, 
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KAROLYI NYILTAN IS VÖRÖS 
SZINT VALLOTT. Moszkvai jelenté- 

sek szerint Károlyi Mihály gróf, aki 
már évek óta kacérkodott a kommu- 

nistákkal, nemrég Moszkvába érke 

zett, ahol találkozott Kun Bélával. 

Karolyi Mihály hosszasan tanácsko- 

zott a volt magyarországi kommu- 

nista diktátorral és hivatalosan beje- 

lentette neki, hogy belép a kommu- 

nista pártba. 

MAGYAR NAPILAFP 

prefektus ma 

Temesvár városának évente sok- 

ezer darab utcakövezéshez szüksé- 
ges kockakőre van szüksége. Ezek- 
nek beszerzése igen nagy összege- 
ket emésztett fel, ami annál nyo- 
masztóbban éreztette hatását, mert 

hiszen 
rTemesvárnak a Lugos és Ka- 

ránsebes között fekvő Susano- 
vác községben saját kőbányája 
van. Ennek ellenére a város a 
Snsanovác mellett fekvő, Szet- 
tele és Sztanics cég tulajdonát 
képező bányától vásárolta a 

kockaköveket darabonkint ti- 

zenegy leiért. 

Igaz, hogy a kockakövekért nem 
készpénzt adott, hanem a susano- 

váci bányából nyers követ, de az 
anyag értékelésénél is nagy káro- 

sodás érhette a várost, mert saját 

bányájában egy darab kockakő há- 
rom és fél leibe kerül a Szettele és 
Sztanics cégnek fizetett tizenegy 
lei helyett. Hogy kinek a hibája 
volt ez a gazdálkodás, azt a meg- 
inditandó vizsgálat lesz hivatott 

kideriteni. Amennyiben nemcsak a 
hozzánemértés, hanem rosszhisze- 
müség okozta volna ezt a milliós 
kárt Temesvár város közönségének, 
ugy az ideiglenes bizottságnak kö 
telessége a legnagyobb szigorral és 
kiméletlenséggel eljárni ebben az 

Már-máz az a vélemény alakult 
ki, hogy a bányát bérbe kell adni, 

amikor az ideiglenes bizottság el- 

Grofsorean Kornél dr. 
lé- 

nöke 
elrendelte, hogy mielőtt ilyen 

pésre határozná el magát a város, 

a helyszinén kell meggyőződni rő- 

la, tényleg annyira értéktelene a 
város bányája. Egyben megbizta 

Suciu Adrián városi főmérnö- 

köt, hogy az ügyet tanulmányozza 
és készitsen megfelelő javaslatot. 

Ez meg is történt és vasárnap az 
ideiglenes bizottság tagjai Grof- 
sorean Kornél dr. elnökkel Pe- 
ter Julian dr. kormányzó és F ur- 
lugeanu Oktáv prefektns, vala 
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Temesvárnak Susanovác község 
határában kilencvenhat hold földje 
van, amelynek egyik fele szántó, 

legelő, gyümölcsös és szőlő, mig a 
másik fele kőbányaterület. Ennek 
az értéke mintegy kilenc millió lei. 
Ebből a bányából vette a kövezés- 
hez szükséges amyagot Temesvár 
városa egészen 1927. évig, amikor 
egyszerre csak azt állapitották 
meg szakértők, hogy a susanováci 
bánya anyaga nem alkalmas koc- 
kakövek termelésére, hanem csak 
kavicsoknak zuzás utján való elő- 
állitására és a bányának nem is ál- 

lanak rendelkezésére szakemberek, 

akik a kockaköveket faraghatnák. 

Ezért fogadja el a város a tulajdo- 

nát képező kőbányán tul fekvő és 

a Szettele és Sztanics cég által birt 

bánya ajánlatát kockakövek szálli- 

tására. 

A város akkoriban a referátu- 

mok alapján el is fogadta az 

ajánlatot ugy, hogy ennek a 

eégnek kockakövenkint tizen- 
egy leit fizet a saját bányájá- 

ban termelt nyerskő formájá- 
ban. Ez a szállitás 1927-ben 

kezdődött és egészen mostaná- 
ig tartott. / 

Összesen körülbeül tizenegy millió 
értékü kockakövet kapott a város a 

Szettele és Sztanics cégtől. 

városi üzemi 
mint Sagovici Sámuel dr. fő- 

jegyző és Suciu főmérnök kiséreté- 

ben kiutazott Susanovácra. A bi- 

zottságnak igy a helyszinén nyilott 

alkalma meggyőződni részben a 

feltárt bánya bazaltrétegeződésé- 

ből, részben pedig a tényleg kiter- 
melt kockakövekből, hogy 

telejesen alaptalan volt az a 

beállitás, mintha a városi bá- 
nyában nem volnának kocka- 
kövek termelhetők. Az iratok 
alapján megállapitást nyert az 
is, hogy a bánya eddig semmi 
hasznet nem hajtott a város- 
nak, bár tényleges pénzbeli 
reáfizetés sem volt. Veszteség 
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FŐSZERKESZTŐ: 
vVUCHETICHENDREDE 

Vizsgálatot követelünk 
hogy miért kelleti Temesvár váro- 

sának három éven át magáncég- 
töl drágán vásárolni azt a követ, 
mely saját bányájában olcsón 

rendelkezésre áall 
legfeljebb annak a nyerskő- 

anyagnak értékelése révén mu- 

tatkozhatott, amelyet cserébe 

adott a kockakövekért. 

A számitások alapján egy-egy koc- 

kakő saját üzemben való termelése 

a városnak három és fél leibe kerül, 
holott ugyanezért eddig tizenegy 

leit fizetett. A megejett számolá- 
sok alapján kiderült az is, hogyha 

a város csak száz munkással dol- 
gozik, ugy az évi tiszta haszonnak 

el kell érnie a másfél milliót, vi- 
szont ha a munkások létszámát há- 
romszázra tudja emelni, akkor a 
város évi tiszta nyeresége a kőbá- 

nyában tizenegy millió lesz. 

Mindezek alapján az ideiglenes 

bizottság kimondotta, hogy 

a susanováci kőbányában meg- 

kezdi a legintenzivebb terme- 
lést és ezzel nemcsak a saját 

szükségletét elégiti ki, hanem 
mindenegyes alkalommal pá- 

lyázni fog ugy Temesmegye, 
mint a szomszédos megyék koc- 

kakő és kavicsszükségletének 
szállitására, 

A termelés fokozásával nemcsak 
szociális hivatást teljesit, mert a 

szomszédos községek lakosságái 
munkához juttatja, hanem szabá- 
lyozó hatással lesz a kőárak kiala- 
kulására is. Ezzel kapcsolatban a 
gyárvárosi állomás mellett elhelye- 
zett városi kőzuzótelepet a bányá 
nál állítja fel, aminek révén elke 
rüli a nyersanyagnak előbb Temes- 
várra és innen a zuzás után rendel- 
tetési helyére való szállitásával fel- 

nmerülő felesleges szállitási költsé- 
geket. Örömmel kell üdvözölnünk 
a városnak ezt az elhatározását, de 
ugyanakkor követeljük a legszigo- 
rubb vizsgálat meginditását, hogy 
miért kellett a városnak magáncég; 
től drágán vásárolni azt az anya- 

got, amely saját bányájában - 
szakértők szerint - legalább száz 
esztendei termelésre rendelkezésre 



2. oldal 

Szombaton késő este - miként 

azt a Déli Hirlap jelentette - 
megalakult Budapesten az uj ma- 
gyar kormány. Károlyi Gyula 

órakor tette le az esküt Horthy 
Miklós kezébe a budai várpalota 
szertartási termében. Ügy a kor 
mányzó, mint a kormány vala- 
mennyi tagja fekete diszmagyar 
ban volt. Az eskütételnél jelen 

Széehenyi Emil gróf 
oronaőr is. Elsőnek Károlyi 

Gyula gróf miniszterelnök tette 
le a hivatalos esküt, melynek szö- 
vegét Zsitvay Tibor igazság 
ügyminiszter olvasta föl. Azufán 
a kormány tagjai esküdtek föl és 
ennél az aktusnál az eskümintát 
Bárczy István államtitkár ol- 
vasta. Az eskütétel után a kor- 
mányzó az egyes minisztereket kü- 
lön kihallgatáson fogadta. 
A kihallgatás után Kenéz Bé- 

la kereskedelemügyi miniszter ki- 
jelentette, hogy igen nehéz hely 
zetben van, mert maga sincsen 
tisztában a feladat nagyságával, 
amelyre vállaikoz it. Kijelentette 
azt is, hogy 

a kereskedelenm és ipar kép- 
9a2 viselőivel állandóan szoros 
dü kapcsolatot kiván fenntartani 
v3 és pedig ugy, hogy egyik na- 
El pon a kereskedelemnek, a má- 
sdy sikon az iparnak áll rendelke- 
-lok zésére. 

Vobarga pénzügyi államtitkár, aki 
szintén tegnap tette le a hivatali 
egküt, az ujságiróknak elmondta, 
hogy az uj kormány tudja, hogy 
azagrszág pénzügyeinek rendezése 
érdekében olyan dolgokra is kell 
vállalkoznia, amelyek népszerüt- 
lenen, ilyen 

a köztisreriselék fizetésének 
-semeszállitása és az adók feleme- 
nlése, azoaban ez ket az áldoza. 
jat kat feltétlenül meg kell 

ozni. 
dapesti Közlöny tegnapi 

szálmal közli a Bethlen-kormány 
fellmeltését és sz uj kormány ki- 
mevekégét. A miniszterelnökségi 
puletában lázas csomagolás folyik 
Bethlen István gróf Kiköltöz- 
ö a rpalotábál, amelyben tiz 

é lakott. Egyelőre 
ei. birtokára vonul és csak ké- 

sőb vesz Budapesten akást. 
egnpap délben Darányi ál- 

uáltk vezetésével megjelent 
Betulé, István gróf előtt a minisz- 
t teljes tisztikara és 
szeretettel vett bucsut a távozó 
máanéztőelnöktől. Bethlen meg- 
kölönie a tisztikar odaadó mun- 

Bés kérte, hogy eddigi 
szötgalnát és buzgóságát az uj 

öeerelnök részére is tartsa 
migönlééyancsak tegnap bucsuz- 
talb Jneniszteriumaikban Szci- 
toeszely belügyminiszter és 
Küebelsberg Kunó kultusz- 

migüsztegenis. Károlyi Gyula gróf 
miniszterelnök ma délután mutat 
kezik msegi miniszterelnökség tisz- 

tikanánakalés veszi át hivatalát. oragézápminiszterek közül töb- 
ben már tegnap délben, mások 

sróf kormánya hétfőn délben 12 

talaikban. Az uj kormány ma 
délután tartja meg az első mi- 
nisztertanácsot, majd utána 
résztvesz a harminchármas bi- 
zottság ülésén. 

Ezen az ülésen választják meg az 
ötös albizottságot, amelynek elnö- 
kéül Teleszky Jánost szemel- 
ték ki. Varga államtitkár kezde- 
ményezésére valószinüleg meg- 
szüntetik azt a rendszert, hogy a 
harminchármas bizottság ülései 
titkosak legyenek. Szó van arról, 
hogy az egyik albizottság vezető- 
jévé Rassay Károlyt nevezik ki. 
Tegnap este az egységes párt 

értekezletet tartott, amelyen a 

N épszerütlen feladaíra vállalkozott az uj 
magyar kormány, azonban az ország 
kénytelen ujabb nagy áldozatokat hozni 

pártnak majdnem valamennyi 
tagja jelen volt. Bethlen István 
gróf távozó miniszterelnök bucsu- 
zott el a párttól. Megköszönte azt 
az értékes támogatást, amelyben a 
párt hosszu éveken keresztül ré- 
szesitette. Az egységes párt lelkes 
ünneplésben részesitette Bethlen 
István grófot. Utána Károlyi 
Gyula gróf uj miniszterelnök mu- 
tatkozott be ilyen minőségben a 
pártnak, 
kérte. A párt nevében Pesthy 
Pál elnök bucsuzott Bethlen Ist- 
vántól, majd köszöntötte Károlyi 
Gyula grófot. 

tzt 

Venizelos ellen Brassóban két görög 
anarchista merényletet akart elkö- 

vetni, de az utolsó pillanatban 
lefartóztatták őket 

Csak most került nyilvánosságra, 
hogy Venizelos görög kormányelnök 
ellen romániai látogatása alkalmával 
merényletet kiséreltek meg. A szigu- 
ranca Brassóban figyelmessé lett két 
görög fatalemberre, akik látszólag 
érdektelen kirándulók benyomását 
keltették. Amikor Venizelos Jorga 
niniszterelnök társaságában a bras 
sói történelmi nevezetességgel biró 
fekete templom látogatására indult 
a két görög közül az egyik azon az 

utvonalon helyezkedett el, amelyen 
Venizelosnak kellett elhaladnia. Né- 
hány perccel Venizelos megérkezése 
előtt a görögöt elfogták. Kezében töl- 

tött revolvert találtak. Azon- 
nal letartóztatták és csakhamar sike- 
rült a másik titokzatos görögöt is őri 
zetbe vennii A két görög állitólag 
egy görögországi anarchista szerve 
zet megbizásából akart Venizelossal 
végezni. A nyomozást ebben az irány- 
ban folytatják. 

Janovics Jenő dr. benyuj- 
totta pályázatát a temesvári 

és aradi szinházra is 
A mult napokban tartott szin- 

házi értekezleten a magyarság 
egyöntetüen állást foglait olyan 
megoldás mellett, hogy Temesvár, 
Kelozsvár, Arad é. Nugyvárad 
egy szinikerületet képezzen, amely- 
nek közös igazgatója legyen. A vi 
ta során elhangzottak ciyan kifo- 
gátok is, amelyek azt Faugoztat- 
ták, hogy Janovics Jenő dr., a 
kolozsvári szinigazgató nem is 
adta még be pályázatát a temes- 
vári szinház elnyerése iránt és igy 
még az sem bizonyos, hogy maga 
Janovics ar. óhajtja-e a négy vá- 
rosnak egy magyar szini kerületté 
való egybeolvasztását. A szinházra 
való pályázat határideje akkor 
még nem járt le, azonban Janovics 

Jenő dr. a Magyar Párt szinügyi 
bizottságához intézett leveleiben 
szintén a Temesvárott felvetődött 
tervet találta a legmegtelelőbbnek. 
Azóta Janovics már el is küldte 
Temesvár városához szóló beadvá- 
nyát, amelyben kéri a temesvári 
magyar szinházi szezónra a szin- 
házat. Ugyancsak benyujtotta Ja- 
novics pályázatát [Aradon is. Két- 
ségtelen ezek után, Logy Janovics 
ugy a temesvári, mint pedig az 
aradi szinházat is megkapja és igy 
lehetővé válik, hogy az erdélyi és 
bánsági magyar szinház részére 
nivós és erős társulatot szervezzen, 
amely a közönség igényeit kielé- 
gitse. - a san 

Beteg baromfit hoztak Jugoszláviából 
Temesvárra, mely megfertőzte a baromfi- telepeket és nagy károkat okozott a 

tenyésztőknek 
Két hét előtt Jugoszláviából Zsom- bolyán keresztül egy vagón baromfi érkezett Temesvárra. A zsombolyai 

állatorvos megállapitotta, hogy a ba romfi erősen fertőzött, azonban ahe- 
lyett, hogy azt a törvény előirása 
szerint kiirtották volna, mégis be- 
hozták Temesvárra. Temesvárott a 
vagon baromfi már igen legyengült ma délelőtt jelentek meg hiva. állapotban érkezett, azért a külde 

ményt a vágóhidra irányitották, 
hogy ott a baromfit nyomban levág- 
ják. Nagel dr. vágéhidi igazgató vo 
nakodott a baromfit átvenni, azon- 
bau az állategészségügyi felügyelőség 
unszolására mégis megtette azt. En 
nek sulyos következményei lettek 
azonban. A beteg baromfival behozott 
bacillusok elterjedtek a környékbeli 
baromfitenyésztő telepekre, ami an 

/ 

amelynek támogatását 
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nál könnyebb volt, mert ezek a tele- 

pek a vágóbidról már régóta 
baromfi etetésére állandóan vásárol- 

mnak vért. Ezeken a telepeken a ba- 
romfi rohamosan hullani kezdett és 
mostanáig dr. Bürgernének százezer, 
a Banat-telepnek hetvenezer és a 
Mailánder-féle baromfitelepnek har4 
mincezer lei kára van. Több más ki- 
sebb telep kára is eléri a százezer 
leit. A károsult haromfitenyésztők 
kártéritési pert inditanak az állam 
ellen, amiért a fertőzött jugoszláviai 
baromfit beengedték, ezenkivül kül 
döttségileg járulnak ma Grofsorean 

Konrnél dr. főpolgármester elé, akit 

arra kérnek, hasson oda, hogy a vágó 

hidi igazgató semmiféle közbenjárás 

ra ne legyen kénytelen a jövőben be 

teg állatokat a vágóhidra befogadni. 

znes. 

e 

Marioara 
jugoszláv királyné Temes- 

várott 
Mafioara jugoszláv királyné udva- 

ri különvonaton tegnap délben egy 

órakor Szanajából jövet átutazott 
Temesváron. Fogadtatására a pálya- 

udvaron megjelentek dr. Peter Ju 

lianné, Peter Julian dr. kormányzó, 
Furlgeanui Oktávián prefektus, 

Grcfsorean Kornél dr. főpolgármes- 

ter, Porumb János sziguranca vezér- 
felügyelő, Gussi Aurél rendőrkvesz- 

tor. Az állomási rendőrséget Rhode 

Sándor rendőrigazgató vezette. Az 

udvari vonattal érkezett Cadere Vik- 

tor belügyi államtitkár és Zachiu 

Demeter temesvári kerületi sziguran- 

ca vezérfelügyelő. A királyné és kisé- 
rete éppen ebédelt és a tiszteletére 
megjelent hatósági vezetőknek Po 
gatschnik alezredes, szérnysegédje 
utján fejezte ki köszönetét. A kor- 
mányzóság, a város, megye és a szi- 
guranca diszes virágcsokrot juttatott 

el a királynénak. Az állomás perron- 
ján a várakozási idő alatt Cadere 
Viktor belügyi államtitkár szivélye- 
sen elbeszélgetett Peter Julian kor- 
mányzóval, Grofsorean Kornél fő- 
polgármesterrel és Furlugeanu Oktá- 
vián prefektussal és a temesvári Vi- 
szonyok iránt érdeklődött. Az udva- 
ri vonat tiz percnyi tartózkodás után 
folytatta utját Zsombolya felé. 

Meghivó. 
A Temesvári Csolnakázó Egylet 
1931. évi szeptember hó 2. nap- 
ján, szerdán délután 5 órakor 

tartja 

évi rendes közgyülését 
saját helyiségében, melyre a ta- 
gokat tisztelettel meghivjuk. 

Napirend: 
1. Évi jelentés. 
2. Az 1930. évi számadás 

vizsgálása. 
3. A tisztikar lemondása 
tisztikar valasztása. 
4. Az 1932. évi költségvetés. 

és uj 

6. Esetleges inditványok. 

meg- 

Hilt Lajos 
elnök. 



A Párisban lefolyt francia-oros. 

azdasági tárgyalások a Petit Pari 

án, hogy a tárgyalások alkalmával 

A pénzes Franciaország a szovjet 

jonásával megkisérli az európai gazda- 

ági válság szanálását és ezzel egészsé- 

esebb politikai légkör tere 
államok között 

mtfését az 

a román-orosz kapcsolat is szóbake- 

al, a politikai és diplomáciai körök 

deklődésének központjába kerültek. 

A bukaresti politikai körök ama né- 

zetüket juttatják kifejezésre, hogy 
maga Franeciaország tesz kezde- 

ményező lépéseket a román-orosz 

gazdasági barátság és a két ál- 

lam között kötendő meg nem tá- 

madhatási szerződes aláirása cél- 

jából. 
A diplomáciai körök ennél tovább- 

mennek és jólértesült forrásból szer- 

zott hiradások alapján azt is tudják, 

hogy Lengyelország kormánya köz- 

vetlen érintkezést keresett a moszk- 

vai kormánnyal és barátságos hangu 

jegyzéket küldött bizonyos gazdasági 

kérdések közös megoldása végett. 

Amig az érdelődés a irancia-orosz 

taárgyalások iránt a nem hivatalos 

körökben egyre lokozódik, addig a 

bukaresti hivatalos körök a követke- 

ző közlést adták: 

Nem tudunk semmit erről a 

kérdésről csupán a különböző 

laptalálgatások állanak a mi ren- 

delkezésünkre is. Hivatalosan Ro- 

mánia részéről a párisi Irancia- 

orosz tárgyalásokba beavatkozás 

eddig nem történtt 
A sablonos és száraz cáfolattal 

szemben a Déli Hirlap bukaresti 

szerkesztőjének a diplomáciai és po- 

litikai élet egyik ktünősége a követ- 

kező tájékoztatást adta: 

- Tény, hogy a párisi francia- 

orosz tárgyalásokba Romániát is be- 

lekombinálják, főleg a meg nem tá- 

madhatási szerződéssel kapcsolatban, 

aanmelyet Románia a szovjettel kötne. 

Ez a kérdés nézetem szerint egyál
ta- 

laban nem képezheti a tárgyalások 

anyagát, hiszen idestova 

két éve, hogy a szovijet magáé- 

vvá tette a Kellog-paktumot, amely
 

alapjában véve ezt a célt szol- 

gálja 
Ami érdemben a két állam gazdasági 

érdekeit összekapcsoló gazdasági 

egyezmény megkötését illeti, itt szin- 

tén máskép alakul a helyzet. Gazda- 

sági egyezmény megkötését bizonyos 

meghatározott feltételek alapján je- 

jenleg nem tartom kivihetőnek éppen 

az orosz belhelyzet miatt. A szovijet 

pénzügyi és belső gazdasági helyzete 

olyan most, hogy minden tekintetben 

dumpingre kényszerül. Ez a ráké
ny- 

szeritett dumping eleve kizárja egy 

megkötöttség jelentő gazdasági egyez 

mény perfektuálását. 

Ezzel az érdekes nyilatkozattal 

szemben más oldalról ugyancsak di- 

plomáciai körökben Franciaország 

eszerepével foglalkoznak. Valószinü- 

nek tartják, hogy Franciaország több 

gazdasági és pénzügyi fronton tár- 

gyal a szovjettel és e tárgyalások 

magára vállalja az egyeztető során 

fél szerepét. Ugy magyarázzák, hogy 

Franeciaország tárgyalásai s0- 

sokat, amelyek révén Oroszor- 

szággal együtt sikerül a jelenlegi 

európai gazdasági és pénzügyi 

krizist, amely Oroszországot ép-! 

penséggel érinti - máskülönben 

nem kényszerülne dumpingre - 

megoldani és leküzdeni. 

Az egyeztető szerepében Franciaor 

szág saját kezdeményezéséből Beszél 

KRománia és Lengyelország nevében 

is és csak olyan megállapodást fe- 

gadna el, amely a francia világpolis 

ukának megfelel. 

Mindezek a találgatáso
k is élénken 

rámutatnak arra, hogy Németország 

válsága mellett és az európ
ai pénz- 

ügyi problémák megoldásá
n kivül, a 

francia-orosz tárgyalás
oknak jelen 

tősége kinő a hétközn
apok nemzetkö 

zi eseményeiből. 

Az aradi rendőrség megkeresére Te- 

mesvárott letartóztatták Lantos Irma 

tizenkilenc éves elvált asszonyt, aki 

Aradon kifosztott egy lakást. Ki- 

hallgatása alkalmával kiderült, hogy 

a feltünő szépségü nő ismert uricsa- 

lád gyermeke, aki azonban elzüllött. 

A fiatal nő tragédiáját az okozta, 

hegy két év előtt egy temesvári 

szépségversenyen megválasztották 

szépségkirálynőnek, Miss Temesvár 

nak. Ez a kitüntetés elszéditette a 

leányt, aki udvaroltatni kezdett ma- 

.... 

(Tiss Temesvárt elzüllesztette az 
téktelen szépseédkirálynő cim es most 

lopason érték 

akkor 

er 

gának, majd megismerkedett egy 

tisztviselővel, akinek a felesége lett. 

Házassága azonban nem volt boldog, 

és férje el is vált tőle. Lantos Irma 

bártáncosnő lett. Legutöbb 

Aradon szerepelt, de ugylátszik nem 

voltak sikerei, mert a bün
 utjára tért 

és kifosztotta lakásadónőjének laká- 

sát. Lantos Irmát átadták az aradi 

rendőrségnek, ahol sirva vallotta be 

a lopást és azzal védekezett, hogy 

rossz társaságba került. AÁtadják az 

ügyészségnek. 

peter Julian dr. kormányzó 

elnöklete mellett tegnap a prefek- 

turán nagyjelentőségü értekezlet 

volt, amelyen Eurlugeanu 

Oktávián prefektus, Jonesecu 

Gyula dr. alispán és a temesuie- 

gyei főszolgabirák vettek részt. 

1 Az értekezleten kizárólag közigaz- 

gatási kérdésekkel foglalkoztak. 

Peter Julián dr. Kormányzó kö- 

zölte, hogy a belügyminiszterium 

a közigazgatás egyszerüsitése és 

költségvetési megtakaritások szem 

pontjából három temesi járást 

megszüntetett. Ezek Ujpécs, 

Nagykomlós, és Gátalja ugy, hogy 

ezentul csak tiz járása lesz Temes- 

megyének. A' megszüntetett három 
zz 
járás községeit a dettai, csákovai, 

Három járást megszüutettek és igy 

ezentul csak tiz járás lesz 
Temesmegyében 

zsombolyai és perjámosi járások- 

hoz csatolják. Ezeknek a munká- 

latoknak a keresztülvitelére adott 

a kormányzó utasitást. Ezenkivül 

a közigazgatási értekezleten a kor- 

mányzó szovátette a községi taná- 

csok sorsát. A községi tanácsok 

továbbmüködése tekintetében sem- 

mi akadály nincs. Figyelmébe 

ajánlotta a főszolgabiráknak, hogy 

csak azokat a községi tanácsokat 

kell feloszlatásra felterjeszteni, 

amelyek eddig nem álittak hvatá- 

suk magaslatán. Politikai indokok 

miatt községi tanácsokat nem osz- 

latnak fel. Az értekezlet megvi- 

tatta még a közigazgatási törvény 

módositása értelmében szükségessé 

vált községi átcsoportositást 

A nehéz gazdasági válság az 

angol kormányt - miként jelen- 

tettük arra kényseritette, 

hogy különböző talearákossági 

rendszabályokat dolgozzon ki. A 

munkáskormány azonban a szak- 

szervezetek részéről nagy ellen- 

zéssel találkozott, másrészt pedig 

tanácsosnak látszott, hogy a szaná- 

lási munkálatekért a felelősséget 

ne vállalja egyecül a munkáskor- 

mány. Ez birta rá Macdonald 

kormányát arra, Bogy lemondását 

elhatározza. A acdonald-kor- 

mány hétfőn délalőtt farfotta meg 

rán keresi azokat a megállapod
á- 

Lemondott az angol munkáskor- 
mány és helyét koaliciós kabinet 

foglalja el 

utolsó minisztertanársát, amelyen 

a lemondás meliett döntött. A mi- 

nisztertanács mindössze félóráig 

tartott és utána a miniszterek kije- 

lentették a rájuk vára kező ujság- 

iróknak, hogy lemondtak és hogy 

megkönnyebbült lélekkel távoznak 

helyükről. Macdonald miniszter- 

elnök azután a Buckingham-palo- 

tette a kormány lemondását. Aki- 

rály a lemondást tudomásul vette 

és kijelentette 
hogy szolgálataira ezután is szá- 

ménye szerint a munkásormány 

tába ment és a királynak bejelen- 

Macdonaldnak, 

mit. Angol poilitikai kölöük véle- 

2. oldal 

, amelyben a munkáspárton ki- 

ül résztvesznek a libevalsok és a 

onzervativok is. Baldwin és 

oyd Georga kijelentették, 

hogy ilyen koaticiós kornányban 

hajlandók résztvenni. A koaliciós 

kormány külügynűnisziera való- 

szinüleg Irvin lord, a volt 

indiai alkirály iesz. 

A koaliciós kormány, amelyet 

nemzeti kormánynak neveznek, 

valószinüleg már ma megalakul. 

Ha ez a terv valóra válik, ugy az 

angol munkáspárt ketté szakad. A 

szakszervezetek mindent elkövet- 

nek, hogy Macdonaldot rábeszéljék 

a kormányban való részvételre. A 

szakszervezetek erős támadásra 

készülnek Macdonald ellen. aki 

nem hajlandó rájuk hallgatni. A 

parlamentet szeptember 15 előtt 

semmi körülmények között nem 

hivják össze és az uj kormány csak 

akkor fog bemutatkozni. A koali- 

ciós kormánynak kizárólagos fel- 

adata lesz, hogy Anglia pénzügyi 

helyzetét rendezze. 

zz 
A papucshős 

lázadása és szomoru me 
térése 

Ujvidéken Aszurdics István 

lakatos évek óta papucskormány 

alatt áll és felesége nemcsak állan- 

dóan szidja, hanem olykor meg is 

veri. Aszurdics több barátja társa- 

ságában korcsmában volt, ahol so- 

kat ugratták kardos felesége miatt. 

Ezen feldühödött és elhatározta, 

hogy tovább nem türi az asszony: 

uralmat és majd ezentul ő lesz ur 

a háznál. A mámoros ember egy 

üveg sört vitt magával és utköz- 

ben még annak tartalmával is fo 

kozta bátorságát. Ottnon az asz- 

szony nagy szidalommal fogadta 

mire Aszurdics István a sörös 

üveggel ugy fejbevágta a feleségét, 

hogy annak koponyája behasadt és 

az asszony vértől boritva élettele- 

nül esett össze. Aszurdics meg- 
ijedt és a rendőrségre szaladt, 

ahol bejelentette, hogy agyonverte 
a feleségét. Éppen javában folyt a 
jegyzőkönyv felvétete, amikor 

megjelent a rendőrségen a halott 

nak mondott asszony, aki időköz 
ben magához tért és a szomszédok- 

tól megtudta, hogy férje hová 

ment. A rendőrségen megkérdez 

ték Aszurdicsnét, kivánja e férje 
megbüntetését. Az asszony azt vá 
laszolta, hogy szüntessék be a hi- 

vatalos eljárást, mert majd meg 

bünteti a férjét ő maga Ezzel 
intett férjének, hogy mehetnek. 
Aszurdics István megvakarta a 
tarkóját és megindult a felesége 

elé. Az arcáról látni lehetett, hogy 
jobb szerette volna, ha a rendőrsé- 
gen maradhatott volna 

Van sramafon 
Kottát, hangszert, lemezt addiz 

vásároljon, az nj yar 

műkereskedés árjegyzél 
Araink minden más cég 

csóbbek! Kedvezményeink meglepőek 

Kérie azonnal magyar 

ket! Cim: Scala, Bu r 

után Eoaliciós Eormány Követke- 

/ 
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Szerkesztőség és kiadóhivatali: 

BELVÁROS, SZENTGYÖRGY. 
TR 4 száM 

Telefon: 
7 52 este 9 után 16 és 242 

ELŐFIZETEÉSI ÁRAK: 

MHavonta 80, negyedévre 246, fél- 

évre 450, évente 900 lei. - Küd- 
földre: havonta 1106, megyedévre 

8330, félévre 600, évente 1280 lei, 

vagy egyenlő értékü valuta. 

A szerkesztésért és kiadásért a 

föszerkesztő felel. 

A „Helicon' Bánáti Nyomda R.-T. 
nyomása. 

magm 

A telefonos 
kisasszonyok 

ellen a Közönség részéről számos pa- 
nasz hangzik el. A központgyakran 
csak hosszas várakozás után jelent- 
kezik, sokszor tévesen kapcsol, más- 
kor szétkapcsol, az előfizetőkkel tü- 
relmetlenkedik. A közönség minden 
baját, amely a telefonnal kapcsola- 
tosan éri, a telefonkisasszonyok ro- 
vására irja és őket teszi felelőssé a 
sok kellemetlenségért, ami a telefo- 
nálással jár. Pedig a közönségnek 
nincsen igaza. A telefonos kisasszo- 
nyok lelkiismeretesen dolgoznak és 
emberfeletti munkát végeznek. 
Azonban kevesen, nagyon kevesen 

vannak ahhoz a munkához, amelyet 
végezniök kell. Igy nem csuda az- 
tán, hogy kimerültek, fáradtak, 
hogy soká jelentkezhetnek a sok 
kapcsolás miatt és hogy néha téved- 
nek is. De minden érvelés helyett 
beszéljenek a számok. Tiz esztendő 

előtt Temesvárott nyolcszázhárom 
telefonelőfizető volt és a kapcsolást 
egyszerrsa huszonkét kisasszony vé- 

gezte. Ma Temesvárott a telefonelő- 

Rádiótulajdoncsok! 
mindenféle készülékek szakszerű ja- 
vitása, modernizálása, hálózatra átala- 
kitása olcsón, gyorsan - Nem kisérle- 

tezési amateur, hanem 
professzionális felkészültség. 

Accumulátor töltés, javitás. - Gyári készülékek rélteejaás kapható 
KONTAKT" 

Belváros, Borze (Telbisz) utca 3. sz, 

fizetők száma kétezerháromszáz, te- 
hát majdnem háromszor annyi, mint 
tiz év előtt. De a kezelőnők számát 
nem emelték föl háromszorosára, ha- 
nem leszállitották majdnem a felére. 
Ma egyszerre csak tizenkét telefo- 
nos kisasszony végzi a kapcsolást. 
Mecrganék, amikor a telefont át- 
vették, azt igérték, hogy azt min- 
taszerü intézménnyé teszik. Elte- 
kintve attól, hogy a kilátásba he- 
lyezett uj vonalakat nem épitet- 
ték meg, nem alkalmaztak uj ke- 
zelőnőket sem, pedig az is a tele- 
fon tökéletességéhez tartozik, 
hogy a kapcsoláshoz elegendő kéz 
legyen. A közönség tehát ne a te- 
letonos kisasszonyokat okolja a 
telefonbajokért, hanem a vállala 

tot, amely a telefonos kisasszonyo- 
kat annyira kihasználja, hogy ide- 
geik tönkremennek és nem tudnak 

eleget tenni a közönség kivánal- 

mainak 

Nagybecskereken letartóztatták 
Koppel Sándor harmaincegy 
esztendős napszámost és a negy- 
ven éves Meggyesi Juliát. 
Koppel Sándor és Meggyesi Julia 
1920 óta közös háztartásban élnek 
egymással, három gyermekük szü- 
letett és most kiderült, hogy tulaj- 
donképpen édes testvérek. Letar 
tőztatásuk emiatt történt. Tulaj- 
don édesanyjuk, a hatvannégy 
esztendős Meggyesi Erzsébet je- 
lentette föl őket. 
Meggyesi Erzsi, aki Temesme- 

gye egyik községéből való, fiatal 
korában hires szépség volt és már 
ötven évvel azelőtt, tizennégy esz- 
tendős korában ismerte meg a sze- 
relmet. Nyugtalan vére azonban 
egyik helyről a másikra üzte. Tar- 
tózkodott Temesvárott, Nagybecs- 
kereken, Módoson, Versecen és 

egy csomó faluban. 
összesen tizenegy férje volt, 
azonban egyikkel sem volt az 
anyakönyvvezető előtt. Azonban 
férjeire egy-két esztendő mul- 

va ráunt és akkor egyszerüen 
faképnél hagyta a soros férjet 

és máshová költözött. 
Azonban nemcsak a férjeit hagyta 

el, hanem a gyermekeit is. Maga 

sem tudja, összesen hány gyerme- 

ke volt. Mindegyik férjével volt 

legalább egy, de volt olyan férje, 

akivel három gyermeke is volt. Az 

elhagyott gyermekeket aztán vagy 

a férj, vagy pedig a falu, amely- 

ben születtek, nevelte. 
Meggyesi Erzsi gyermekei mint 

törvénytelenek mind anyjuk nevé- 

re lettek anyakönyvezve. Ez alól 

Tizenkét éven át éltek együtt mint házas 
társak és ehhor tudták meg, hogy éde 

testvérek, mire vérfertőzés miatt 
letartóztatták őket 

csak egyszer történt kivétel. 

Nagybecskereken együtt élt 
egy Koppel Sándor nevü kő- 
mivessel, kitől fia született. A 
fiut az anyakönyvi hivatalba 
a bábaaszony jelentette be, ak1 
nem tudta, hogy a kőmives és 
az asszony nincsenek meges- 
küdve és a gyermeket Koppel 

Sándor néven iratta be. 
A templomba is egyedül ment a 
gyermekkel a bába, aki egyben 

mint keresztanya is szerepelt. Az 
apa munkában volt, az anya pedig 
gyermekágyban feküdt, a gyenge 
gyermeket pedig sürgősen kellett 
megkeresztelni. Maguk a szülők is 
csak jóval később tudták meg, 
hogy a gyermek nem Meggyesi, 

hanem Koppel néven szerepel az 
anyakönyvben. De mert féltek, 
hogy emiatt esetleg megbüntetik 
őket, a tévedést nem jelentették 
be. Meggyesi Erzsi különben ha- 

marosan hátat forditott ismét 
Nagybecskereknek és otthagyta 
Koppel kőmivest a kisfiuval 
együtt. 

Sok gyermeke közül Meggyesi 

Erzsébet mindössze négytől 
tudta, fogy azok hol vannak 
és néha felkereste őket. A 
hányt-vetett életü asszony 
nemrég ujra Nagybecskerekre 
vetődött és véletlenül megtud- 
ta, hogy Julia nevü leánya 
már hosszu idő óta férjnél 

van és gyermekei is vannak. 
Sikerült leányát felkutatni és 
nagy örömmel folyt le a viszont- 
látás. Meggyesi Erzsébet már az- 
ért is örvendezett leánya viszont- 

látásának, mert megtudta, 
az rendes anyagi viszonyok közöl 
él és igy támogatást remélt. 
negyven esztendős Meggyesi J 
elmesélte anyjának, hogy tize. 
év előtt ismerkedett meg a nál 
tizenegy évvel fiatalabb férjével, 
akivel megszerették egymást. Kö- 
zös háztartásra léptek és azóta 
boldogan élnek. Mikor aztá 
Meggyesi Enzsébet megtudta, 
hogy a férjét Koppel Sándornak 
hivják, megdöbbent. Kérdezősköd- 
ni kezdett felőle, hová való, ki vol 
az apja és anyja. A leánya nem 
tudott kielégitő választ adni 
Azonban éppen akkor került haza 
Koppel Sándor. 

Mikor Meggyesi Erzsébet 
meglátta, felsikoltott, mert 
ugy tünt fel neki, mintha 
egykori vadházastársa, Ko 
pel Sándor kőmives lépett voi 
na eléje fiatal korában. A mo 
tani Koppel Sándor azonban 
kijelentette, hogy sem apjáról, 
sem anyjáról nem tud, mert 
kiskora óta idegenek nevelték. 
Meggyesi Erzsébet pedig kij 
lentette a leányának és vej 
nek, hogy édes testvérekkk. 

Az öregasszony hajlandó lett 
volna a dologról hallgatni, ha a 
fiatalok nehány száz dinárt adnak 
neki. Minthogy azonban ezek kije- 

lentették, hogy nincsen pénzük, 
mérges lett, szaladt a rendőrségre, 
ahol feljelentette a vadházasság- 
ban élő testvéreket. Koppel Sán- 
dort és Meggyesi Juliát letartóz 
tatták. 

- A Magyar Párt elnöke a pre- 

fektusnál. Ambrózy Andor báró, a 

Magyar Párt elnöke Aczél Oszkár dr. 

kiséretében tegnap tisztelgő látoga- 

tást tett Furlugeanu Oktávián me- 

gyei prefektusnál. Furlugianu pre- 

fektus szivélyességgel fogadta a Ma- 

gyar Párt elnökét, és vele, valamint 

Aczél Oszkárral hosszan elbeszélge- 

tett. A beszélgetés során Ambrózy 

Andor báró a temesmegyei magyar- 

ság gazdasági és kulturális ügyeit és 

kivánalmait sorakoztatta fel és Fur- 

lugeanu Oktávián prefektus közölte, 

hogy minden tekintetben a törvényes- 

ség határán belül az orvosolható ba- 

jokat orvosolja. A látogatás közel 

félóra hosszat tartott. 

ISKOLAIDÉNYREI 
Egyenruhaszövetek, vatta- 
paplanok, matracok, zefirek, 
vásznak stb. a legolcsóbb 

árakon 

DÉNES és POLLÁAK 
Gyárváros. - Fiók: Belv., Merczy-u. 

- A prefektus visszaadta Nyiri 

Senő látogatását. Néhány nap előtt 

mint megirtuk, Nyiri Jenő bank- 

igazgató, az izraelita hitközség el 
nöke, tisztelgett Furlugianu Oktá- 
vián vármegyei prefektusnál. A pre- 

fektus most ezt a látogatást vissza- 

adta és ezzel az udvariassági ténnyel 

kedvező hatást váltott ki a zsidóság 

körében 

szeptember elsejétől 

lassu hőemelkedést hoz kevés déli 

müködéséről és azután következik az 

- Ui polgármesteri titkár. A pol- 

gármesteri hivatal titkári teendőit 

kezdve Hancs 

Brutusz, ismert temesvári festőmiü- 

vész fogjia betölteni, aki azelőtt a bu- 

karesti kultuszminiszteriumban telje- 

sitett szolgálatot. Grozavescu Kornél 

jelerlegi polgármesteri titkár olyan 

baosztást kap, ahol munkássága job- 

ban érvényesülhet. 

- Apostoli kormányzó, aki megta- 

gadja egyháza szentjét. A prágai Po- 

ledni List irja, hogy Jantausch 

nagyszombati apostoli kormányzó 

Czepou csengődi plébánost felmentet- 

te állásátol. A felmentés oka az, 

hogy Czepou plébános Szent István 

napját Budapesten töltötte. Jan- 

tausch különben még augusztus ele- 

jén megtiltotta, hogy Szent István 

ünnepén a nagyszombati egyházme- 

gye templomaiban nagymiséket 

mondjanak, 

- Időjárás. A meteorológiai inté- 
zet jelenti: Nyugat felől a derültség 

széllel. 

- A Blaskovics-telepi Magyar 

Párt közgyülésee A Magyar Párt 

Biaskovics-telepi tagozata vasárnap, 

angusztus 30-án délután négy óra 

kor a Sechneider-féle vendéglőben 

évi közgyülést tart. A közgyülésen 

a tagozat eddigi vezetősége beszámol 

meri izittam 

uj tisztikar megválasztása. 

Nincs márka a román pénzpiacon. 

A román pénzpiacon ugy devizákban 

mint effektiv német márkában nagy 

hiány mutatkozik. Márkát egyálta 

lában nem lehet kapni. A román piac 

márkaszükségletét Londonban fede 

zik. 

váron 
világ szesint a 

Budapest a vlgos 

dszere uj ren a közönség 

Napi 12P.-től kaphat 
a szoba fekvézétől függőleg 

lakást ű 

elsőrendü teljes 
ellátást. 

Joljöm próbála m einde 

Bristol Szálloda 
Budapest-Dunakorzó 



Hleszállitott költségvetést 

1951 augusztus 6. 

JUGOSZLÁVIÁBAN LEHETSÉE.- 

GES. Szabadkáról jelentik, hogy az 

ettani jogi fakultáson mult év nyará- 

tól egészen mostanáig negyvenhárom 

Magyarországon végzett jogásznak a 

diplomáját nosztrifikálták. A magyar 

diplomáknak jugoszláviai 

mnosztrifikálása minden nehézség nél- 

Voltak jelöltek, 

országi 

kül megy végbe. 

aakiknek bemutatott diplomájuk és in 
dekszük alapján elengedték a külön 

vizsgát, másoknak a polgári s büntető 

jogból és perrendtartásból, a jugo- 

szláv jogtörténelemből és a jugoszláv 

történelemből vizsgázni kellett. 

Egyetlenegy vizsgázót sem buktattak 

meg. l dd 

- Öt millióval csökkentik Temes- 

megye idei költségvetését. Furlugea- 

nu Oktávián temesi prefektus napok 

áta mniden fáradozását arra irá- 

nyitja, hogy Temesmegye költségve- 

tésének csökkentését elkészitse, a 

szükséges megtakaritásokat keresz- 

tülvigye. Ezek a munkálatok a pre- 

Mfektus irányitása mellett ezen a hé- 

ten befejezést nyernek és körülbelül 

négy-öt millió lei megtakaritással 

számolhatunk, amelyet még az év 

hátralevő részében eszközölnek. A 

Peter Ju- 

Hian dr. kormányzó elé terjesztik. A 

megyei ideiglenes bizottság legköze- 

debb már megkezdi az 1932. évi költ- 

ségvetés összeállitását. 

e Kelvétel a brassói leánygimná- 

ziumba. A református leánygimná- 
gium három osztályu és sikeres 

végzése a tanitónőképzőbe, 
reskedelmi szaktanfolyamra, a 

liceumba, vagy bármely más szak- 
iskolába való felvételre jogosit. Az 
általános müveltség megszerzése, 
de a törvény rendelkezése miatt is, 
amely mindenkit 16 éves koráig 
rendszeres iskolalátogatásra köte- 
lez, minden leányra kötelező az is 
kolába való beiratkozás. Felvehe- 
tők a IV-ik elemit sikerrel végzett 

magyar anyanyelvü tanulók bár- 

mely felekezethez tartoznak is, - 

Vidékiek a Szeretetház benlakásá- 

ban helyezhetők el. Tájékoztatót 

küld az Igazgatóság, Brasov, Calea 

Victoriei No. 7. 

- Román bucsu Ujkisodán. Az 

njkisodai görög keleti egyházköz 

zég augusztus harmincadikán, va- 

sárnap, az egyházközség fennállá- 

sának hatodik évfordulója alkal 

mából nagyszabásu bucsit rendez. 

A bucsua ünnepségei reggel hét 

órakor kezdődnek, amikor huszon- 

egy mozsárlövés jelzi azok kezde- 

tét. Délelőtt istentisztelet lesz, 

amelyet délután nagyszabásu nép- 

ünnepély követ. Este kilenc őra 

kor a Papp-féle helyiségben kul- 

turestélyt tartanak, amelyet tánc 

követ. 
Magyarok győzelme a nemzetközi 

vizipólómérkőzésen. Párisban tegnap 

délelőtt folyt le zuhogó esőben a 

magyar-osztrák vizipolómérkőzés. A 

játék eredménye 13:0 a magyarok 

javára. A magyar vizipólócsapat, 

amely vasárnap 12:2 arányban le- 

győzte a francia csapatot, favoritja 

lett a versenynek. 

Fütum-Mozi 

ake 

kezdje a 

Az ősz kopogtat az ajtón és 

Grofsorean Kornél ár. főpol- 
gármester az ideiglenes bhizottság- 
gal együtt tudatában annak a szo- 

ciális felelősségnek, hogy a munka- 

nélküliek érdekében cselekedni 

kell, ebben a kérdésben tegnap es- 
tére értekezletet hivott egybe. 

Grofsorean kifejtette, hogy első- 

sorban munkaalkalmat kell nyuj- 
tani. Ehhez azonban pénz kell. A 
városnak körülbelül harminc millió 

lei kölcsönt kell felvemni és ebből 

a kölcsönből kell a szükséges köz- 
munkákat elvégeztetni Baltescu 

János dr. és Prochaska Ede hozzá- 

szólása után az értekezlet a köl- 

csönre vonatkozó javaslatot egy 
hangulag magáévá tette. A főpol- 

gármester ezért szerdán délutárra 

értekezletre hivja a temesvári 

pénzintézetek vezetőit és addigra 

elkésziti a város azt a munkater- 

vet, amelynek céljaira a Fölcsönt 

felvennék. Amennyiben a kölcsönt 
felvenni sikerül, ugy Temesvár vá- 
ros jelenlegi vezetősége évek su- 
lyos mulasztásait pótolva utat és 

irányt mutatott ezen a téren. 

Nehézségek Horsea főmérnök 

nyugdijazása körül. A város - mint 

ismeretes - Horsea Kornél városi 
főmérnököt nyugdijazta. A nyugdija- 

a nyugdijpénztárnak a temesvári 

pénzügyigazgatósághoz érkezett érte- 

sitése szerint Horsea Kornél még 

nem töltötte be harmincadik szolgá- 

lati esztendejét. A város részéről 

most uj beadványt intéztek az orszá- 

gos nyugdijpénztárhoz és kérik a 

vols főmérnöknek azon az alapon 

való nyugdijazását, hogy életének 

l ötvenbetedik életévét már betöltötte. 

Butorgyáros 
ECKER JÓZSEF mtorgyátos 
IV., Bulv Berthelot 17. (Kossuth L-u.) 

Saját készitményü Massiv ke- 
ményfabetétes hál szobák 14.000 
leltől kezdve, valamint a raktá- 
ron levő Ebédiö, Háló, Ur szo- 
bák, Konyha és am. Irodaberen- 
dezések helyszüke miatt leszalli- 

tott árban eladók. 
Telefon: 5.-75. 
Butorraktár 

Telefon: 11-83. 

Harminc millió lei 

........ 

zás, azonban nehézséggel jár, mert 

Butorgyár. 

- Elháritott kitüntető kineve- 

Vuia Szalvator drt., a temesvári 

Eehér Kereszt kórház nőgyógyá- 

szati osztályának igazgatóját. A 

miniszter Albu István dr. tragi- 

kus halálával megüresedett aradi 

bábaképzőintézet igazgatói állárába 

nevezte ki. Vuia Szalvátor dr. 

azonban, akit minden köteléke Te- 

mesvárhoz füz, ezt a kitüntotő ki- 

nevezést elháritotta magától és to- 

vábbra is Temesváron marad 
mint a Fehér Kereszt nőgyógyá- 
szati osztályának vezetője és az 

aradi kinevezést nem fogadta el. 

Kedd, augusztus 25-től 
a közelmult sportesemények legnagyobb szenzációja 

Schmelina-Striblina 
teljes lefolyásu boxmérkőzése a világbajnokságért. 

Eredeti helyszini felvétel - 15 roundban 

zés. Megtisztelő kitüntetés érte 

Vuchetich Endre ar. kifej- 
tette, hogy szellerni munkanélki- 

liek is vannak és talán nem kisebb 
számban, mint a fizikai munkások. 

Ezeknek is munkát ell adai Ha 
másként nem lehet őket foglalkoz- 

tatni, szellemi szükségmunkákat 

kell végeztetni, amint az a külfök 

dön történik. Grofsorean 
Kornél dr. is melegen támvogatta 

Vuchetich előterjesztéseit és 1smét 

felhivta a temesvári ipari és ke- 
reskedelmi vállalatokat, hogy ne 
alkalmazzanak külföldi rnunkáso- 

kat, hanem a temesvári szellemi 

munkaerőknek adjanak keryeret. 
Baltescu János dr. kamarai elnök 
közölte, hogy a főpolgármesternek 

ezt a felhivását a gyáripar és ke- 
reskedelem magáévá tette. 
Heim Ernő dr. városi tanácsos 

részletes atatisztikát nyujtott Bbe, 
hogy a nem temesvári iparosok 
száz millióra menő különböző cik- 

keket hoztak be az év első felében 

Temesvárra és azt itt adták el. "A 
város ugy tervezi, hogy a nam te- 
mesvári iparosok által a temesvári 
piacra szánt különböző cikkeket 

nagyobb városi illetékeknek veti 

- Utakat épit Temesmegye. 
Temesmegye ideigienes bizottsága 

Furlugeanu Oktávián prefek 
tus elnöklete mellett ülést tartott 
és azon Tieran Enil cr. megyei 
főjegyző főleg a uoagyei utak jari 
tására és épitéséra vontkozólag 
tett előterjesztéseket. Az ideigle- 
nes bizottság több írlejtést elfoga- 
dott és ujabb árlejtéseket irt hi, 

hogy a költségvetésben meglevő 
összegek igénybevételével ameny 

nyire lehetséges, az utakat rendbe 
hozzák. A prefektus különben leg- 
közelebb szemleutra indul a me- 
gyében, hogy a helyszinen szerez- 

zen meggyőződést a lakosság kivá- 
nalmairól. . 

* Reitzer Klári zongorapedagógus 

külföldi tanulmányutjáról visszatért. 

A tanitást szept. 1-én ismét megkezdi. 

Előjegyzések naponta d. u. 4-től 6-ig, 

Bega balsor 14, földszint. 

* A brassói református 

kedelmi szaktanfolyam, amelyre az 

1931-32-ik tanévre az előjegyzések 

már megkezdődtek, két évfolyamból 

áll. Az első évfolyamba felvétetnek 

azok a leányok felekezeti 

nélkül, kik a leánygimnázium III-ik 

osztályát elvégezték. A szaktanfolya 

mon a fősulyt az általános müveltség 

megeszerzése mellett a megfelelő szak- 

képzetiség elnyerésére, a román és 

német nyelv mellett a könyvvitélre, 

a kereskedelmi számtanra, gyors és 

gépirásra fektetik. Vidéki tanulók a 
Szeretetház bennlakásában helyezked- 

hetnek el. Felvilágositást készséggel 

nyujt az iskola igazgatósága: Brasov, 

női keres. 

Calea Victoriei No. 7. 

utáni 

különbség 

kölcsönt szándékozik 
felvenni Temesvár városa, hogy meg- 

közmunkákat és megszüntesse 
a munkanélküliséget 

alá, a különbözetet pedog a munka- 
nélküli alapra forditják. 
Gazda József szindikátusi 

titkár kérte a kisiparosok érdekő- 
ben a városi védelmet. Kifejtette, 
hogy helyénvaló lenne ezeket a 
magasabb városi dijakat már szep- 
tember elsején életbeléptetni. Rá- 
mutatott arra, hogy ilyképpen egy 
millió leit lenetne a munkanélküli 

alapnak juttatni és a temesvári 
kisipar is fellélegzene. A városi 

vámok fokozottabb ellemőrzésés 
kérte, amit a főpolgármester kilá- 
tásba helyezett és a kisiparosokat 

is felkérte, hogy ebben az ellen- 
őrzésben legyenek a város segit- 

ségére. 
Pirovszky Károly kérte, 

hogy a temesvári közmunkáknál 
kizárólag temesvári munkásokak 

alkalmazzanak és erre kötelezzék a 

városi közmunkákat végző vállal- 
kozókat is. drofsorean válasza 
után, hogy ez legutóbb a vizveze- 

ki munka kiadásánál megtörtént 

és a jövőben is igy lesz, az értekez- 

let véget ért azzal, hogy a tanács- 
kozást szerdán délután folytatják. 

- 

e e 

Központja 
lett Temesvár az antialkoho- 

lista mozgalomnak 

Az antialkoholista mozgalom ro- 

mániai szervezetének központját 

Bukarestből Temesvárra tették át 
és ezzel kapcsolatosan vasárnap 

Temesvárott Stanciu György 
igazgató elnökletével megalakult 
az első guttemplár nagypáholy. A 

nagypáholy megalakulásán részt- 
vett Olsson Oszkár svéd egyete- 

mi tanár és parlamenti képviselő, 

valamint Popovics belgrádi fő- 
guttempler is. Délben tizenkét 

órakor Olsson tanár a városháza 
gsafolásig megtelt nagytenmében 
előadást tartott az anialkoholista 
mozgalom céljairól, társadalmi, 

erkölcsi, gazdasági és közegészségi 
jelentőségéről, Az előadás megkez- 

dése előtt a kormányzóság nevé 
ben Cioban Aurél dr. miniszteri 

vezértitkár, a város nevében Nyi- 

ri Jenő ideiglenes bizottsági tag 

és a városi és megyei főorvosi hi- 

vatalok nevében Todan Vazul 

dr. orvos köszöntötte a vendéget. 

Az előadás után az Unio-klubban 

ebéd volt, amelyen a hatóságok és 

a sajtó képviselői vettek részt. 

Stanculescu iskolaigazgató 

angol nyelven köszöntötte Olsson 

tanárt, aki németül válaszolt a te-
 

mesvári 

a 100 százalékos németül beszélő kitünő vigjáték 

- 

Az erénycsősz 
Főszerepben: Felix Bressart 

Monopol: Emericus-film, Oradca. 

ért. 

szeretetteljes fogadtatás 



let hatásköre. 
rium az eddigi három helyett, most 

KPPEETAHER Temesvár 

REMHIR EZER MUNKAS ELBO 

CSATASARÓL EHESICAÁN. Resicai 

jelentes szerint a resicai 

vasgyárakban ujabb nagyarányu le- 

épités készül. Hir szerint szeptember 
elején ezer munkást fognak a Resica- 

müvek különböző telepein elbocsáta- 
ni. A munkások körében nagy meg- 

és aninai 

düöbbenést váltott ki a fenyegető tö- 

meges elbocsátás amely a közeledő 
tél előtt ezer munkáscsaládot foszt 

meg kenyerétől. 

Csökkent a temesvári vámkerü- 
A pénzügyminiszte- 

tizenegy vámkerületre osztotta a 
országot. Temesvár a kilencedik 

vámkerület székhelye lett és veze- 

töje Glheorghiu János vámvezérfel- 

ügyelő. A vemesvári vámkerülethez 

a temesvári nagyvám. a temesvári 

postavám, a lugosi, Zzsombolyai, csa- 

Keresztesi, komlósi, pécskai, 

dragasanii és moravicai vámhivata- 

lok, valamint ezen vámhivatalok ki- 

rendeltségei tartoznak. Az uj beosz- 

tás által a temesvári vámfelügyelő- 

nádi, 

ség hatásköre nagyon csökkent. 

Befejeződtek a román-osztrák gaz- 

dasági tárgyalások. Bécsben több hé- 

tig tartó tanácskozás után a román- 

osztrák kereskedelmi es gazdasági 
tárgyalások kedvező befejezést nyer- 
tek. A két ország megbizottai keres- 

kedelmi és állatkiviteli megállapodá: 

sokat létesitettek, amelyeket a román 

illetve osztrák parlament ratifikálása 

után azonnal érvénybe léptetnek. 

* Aranyér, végbélrepedés, végbél- 

fájdalmak ellen Haemorsan kup 

és kenőcs! Olcsón kapható a gyógy- 
tárakban. 

A Ripensia trénere elszerződött. 

Kertész Villi, a Ripensa futballkiub 

trénere szerződését felbontotta és egy 

flórenci futballegyesülettel kötött 

kedvező szerződést. Kertész a tavasz 

szal utazik Olaszországba. 

- Nyolevan éves aggastyán öngyil. 

kossága. Carpac Péter nyolcvan éves 

sándorházai gazda tegnap éjjel házá- 
nak padlásán felakasztotta magát. 

Mire a házbeliek reggel rátaláltak, 

már halott volt. Carpac nem épelmé- 

jjjü és az öngyilkosságot is beszámit- 
hatatlan állapotban követte el. 

Személyi változások hirére 

resti tőzsde az utóbbi napokban na- 

gyon élénk volt és ezt főleg a kor- 

mány készülő pénzügyi intézkedései- 

vel hozzák kapcsolatba. Értékpapi 

rok iránt mutatkozott nagy kereslet. 

A Resica-részvények 155 leirőb 180 

leire szöktek fel, amit annak tulaj- 
donitanak, hogy hirek szerint a Re 

sica-müvek vezetésében nagyarányu 

személyi változások várhatók. 

IV., Fröbl-utca 8. 
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Allamdó: nagy aktás 
minden nagyságzu 

hordók és kádakban 
Gyárberendezések és rak- 
tárhordók speciális előállítása. 

Szolidárak! Elsőrendükivitel! 

bányai festőiskola jelenlegi 

nak, felfogásával. 

emel. 

kednek a Resica-részvények. A buka 

Nagybányai tartózkodásom során 
Thorma János mellett a nagy- 

sorsa 
érdekelt. A festőiskolát jelenleg 
Mikola András és KrizsánjJá- 

nos vezeti. Krizsánt találtam csak 
odahaza. Az ő müvészete olyan vi- 
lágnézetből indul ki, amely homlok- 
egyenest ellenkezik az iskola veze- 

tésében elődjének, Thorma János 
Thorma csupa 

temperamentum, lüktető erő, intim 
benyomás, Krizsán viszont a tipi- 
kus naturalista, a higgadt, meggon- 
dolt müvész. Nagybányai tájképei 
megfontoltan, kisérletezés nélkül 
rögzitik meg a természetet. Szinte 

bányából sarjadzott ki. Mestere a 
kitünő Ferenczy Károly volt, ő 
tanitotta a természetet szeretni és 

imádni. Többszöri párisi tanulmá- 
nyaiból ily irányban megterméke- 
nyülve került vissza Nagybányára. 
Leghivebb tanitványa és stilusának 
követője felesége, Csikos Anci, 
akinek jellemző tulajdonsága, hogy 
minden alkotásában a női nemet 

akadémikus jellegü, egészen Nagy 

Nagybányai festőmüvészek, akik a mai 
sanyaru viszonyok között sem csüggednek, 
mert a miüvészet, mint lelki szükséglet 

örök és a müvészeké az egész világ 
demonstrálja. 

Krizsánnak szinte ellenpólusa 
Kmetty János, aki a természet 

elvontságát öltözteti szinekbe. Mis- 
kolcon született, középiskoláit Kas- 
sán végezte, a festőiskolát Buda- 
pesten látogatta, müvészetét Páris, 

a francia iskola: Cesanne, Picasso, 
Brack fejlesztette ki. Már huszon- 

két éves korában meghódolt előtte 

Páris, majd Nürnberg, Velence, 

Barcelona épügy, önümt Newyork, 
San-Francisco, Tokió. Jelenleg 
Chicagóban találnak képei uj hive- 

ket. 

A természet uj értelmezése és 

ábrázolása, feltétlenül racionalista 

és dekorativ megoldás, - ehhez az 

eredményhez jutott es mások fázi- 

son és keresesésen keresztül. A mo- 
dern müvészet és a modern élet 
gyakorlati értelmezését igazolja az 
egész Európában elterjedt Kon- 
struktiv lakóház és interiőr, miként 

az üzleti grafikában a modern rek- 

lám és plakát. Ezért keresett cikke 

az ilyen a mai kor vállalkozójának, 

kereskedőjének, aki nem áldozna a 
müvészetért, ha nem lenne meg a 
reális háttere. Kilencszáz pályázó 
tizenkétezer rajza közül a Modiano 
reklámpályázaton Kmetty nyeri 
meg az ezer pengős első dijat. 

Beszélgettem Kmettyvel és szó 
bakerült a mai müvészet helyzete 
a gazdasági viszonyok között. 

Bármilyen sulyosak is a mai 
gazdasági körülmények, Kmetty 
aránylag kielégitőnek találja : 

modern müvész helyzetét és bizik 
jövőjében is. Mert a modern kép- 

vásárló a társadalom legintelligen- 
sebb eleme, akinek a müvészet 

lelki szükséglete és kulturális táp 
láléka. A modern ház, a modern 
interiör, a modern kép a mai em- 
ber uj szellemi gazdasága. Övék a 

jövő, az egész nemzetközi világ. 
Ez a záloga a modern magyar 
műüvészek boldogulásának, mert 
ők erős kvalitásaiknál fogva min- 

den nemzetközi kiállitásnak nagy 
raértékelt résztvevői. 

(Nagybánya.) Pap Ibolya. 

. 

- Köszönetnyilvánitáss Özvegy 
Kimmel Emilia halála alkalmából 

a Szociális Missziónak Nemes Jó- 
zsef müszaki tanácsos közvetitésében 

juttatott 5000 lei adományért igaz kö- 
szönetet mond a vezetőség. 

1.600.000 lei modern, uj 
bérház, 15 százalék jö- 

vedelemmel adómenies 

Cim: Str. Avram Jancu 4 szám 
. emelet Bein-nél 

a 

A kenyérbélyeg tengeri kigyója. 
A földmüvelésügyi miniszter a ke- 

nyérbélyegek használata tekintetében 

ujabb szigoru rendeletet adott ki. 

Mindazok a pékek, akik nem használ- 

ják a bélyeget vagy visszaélést kö- 

vetnek el, nem kihágás miatt álli- 

tandók a biróság elé, hanem az 

ügyüket az ügyészségnek kell átad- 
ni és közönséges büncselekmény gya- 

nánt kell elbirálni. 

e Városi és köztisztviselők az 

„Igiena' uszodájában 10 leiért fü- 
rödnek. ] 
A kereskedelmi kamara ülése. A 

temesvári kereskedelmi és iparkama- 

ra igazgató-választmánya augusztus 

huszonkilencedikén, szombaton dél- 

előtt féltizenegy órakor ülést tart. Az 

ülés napirendjén a kereskedelmi vál- 

lalatok alkalmazottainak nyole órás 

munkaideje, a bankártörvénytervezet 

tanulmányozása, a Begahajózás és a 

gabonapremium kérdése szerepelnek. 

* Montessori francia ovoda Mme. 

Leuise Decaillet vezetése mel- 

lett szeptember 1-én ismét megnyilik. 

Gyermekek 3 éves kortól felvétetnek. 

Látogatási idő naponta reggel 9-től 

teknek egyéni vagy csoporttanitás 

francia társalgás-, nyelvtan- és íro 

dalomból naponta délután és este, Be- 

iratások aug. 25-től délntán. 

utca 12. 

neplése. Sulyos 

örömére 

1 óráig. Gyermekeknek vagy felnőt 

Mercy- 

-Magyarpárti funkeionáris ün- 

szerencsétlenség 

érte néhány hónap előtt Bál 

László magántisztviselőt, a Ma- 

gyar Párt erzsébetvárosi tagozatá 

nak pénztárosát. A baleset követ- 

keztében elvesztette jobb lábát és 

hosszu ideig kénytelen velt betegen 

feküdni. Pál László nemrég fel 

gyógyult és az erzsébetvárosi ma- 

gyarság, amelynek körében nagy 

népszerüségnek örvend, ennek 

szombaton este a Weisz- 

gerber-féle vendéglő kerthelyiségé 

ben társasvacsorát rendezett. Pál 

Lászlót ebből az alkalomból az Er- 

zsébetváros magyarsága nevében 

Szappanos Gyula tagozati el- 

nök, Kubán Endre szerkesztő, 

Holló Gyula autógyá: »s és a 

bánsági magyarpárti közront ré 

széről Páll György Hr. sőtitkár 

köszöntötték fel, aki felgyógyulása 

után ismét tevékeny résrt vesz 

magyar kulturmunkába 
e Ha Temesvárra jön, kérje minde 

nütt az ingyenes tájékoztatót. (Con 

ducatorul prin Timisoara.) 

Avasuti menetrend ujbóli meg- 
változtatása. Jelenteteük, hogy 

október elsején, amikor Romániá- 

ban ujból bevezetik a keleti idő 
számitást, az államvasutak menet- 

rendjében nagymérvü változás áll 

be. A téli menetrend előmunkála 

tait már megkezdték és tegnap 

Kezdődött meg erve vonatkozólag 

Bukarestben a napokig tartó nagy 
menetrendi konferencia. Temes 

várról a Eonferencián Ostoia 

Metőd vasuti főfelügyelő vezeté- 

sével három fiszíviselő vesz részt, 

akikg magukkal vilték a kerületi 

vasutigazgatóság által a bánsági 

vasuti forgalom megvá toztatására 

vonatkozó javaslatokat. 

e A DÉLI HIRLAP BUDAPESTEN 

állandóan alvasható a dunaparti Brie 

tol szálloda halljában. 

szezalteks és 

I6. ezesiett daelé 

és a számára, 

FRANZTEJNORaCc- 

Felhivás 
Osvald Jánosné 

született Markovits Amália, aki azelőtt 

Hosszufalun lakott, saját érdekében 

közölje lakeimét a rokkantegylettel: 

Temesvár, III., Hunyadi ut 10 szám. 

TeAPIToL. Muz 
TIIi 25, 26. 

OLL0 27, 28. 

Közkivánatra reprizben! 

Aszerelem himnisza 
Lubitsch E. nagy filmoperettje. 
Evvel a pompás darabbal nyitotta 
annak idején a Capitol mozi ka- 

puit a hangos filmnek. 

A főszerepekben: 
Maurice Chevalier, Jean- 

netle Mac Deonald 
Paramount-film Bucuresti. 

Az előadások kezdele: 6 és 
9 órakor. Vasár- és ünnep- 
napokon: 4, 6 és 9 órakor. 
Kedvező időjárás esetén nyári 

mozi. 

en! 
„A generális" 

Főszerepekben: Conrad Veiát. 
Olga Tschechowa. 



a: Gramofonzene. 1 óra 50.: 
mofonzene. 6 óra: Román és 

7 óra 10: Zenekari 

e. 9 óra: Szórakoztató zene. 9 
Babici Lidia énekesnő dal- 
Budapest. 9 óra 15: A má- 
honvéd gyalogezred zeneka- 

k hangversenye. 9 óra 30: 
9 óra 45: A hangverseny 

ytatása. 12 óra: Déli harangszó 
Egyetemi templomból. 12 óra 
Hangverseny, dr. Somogyi 

(gordonka) közremüködésével. 
óra 25: Hirek. 12 óra 35: A 

hangverseny folytatása. 2 óra 45: 

Árfolyamhirek. 3 óra 30: A Tün- 
dérvásár meseórája. 4 óra 45: Hi- 

5 óra: Semmi sem uj a nap 

Vértes József dr. előadása. 

5 óra 30: Magyar nóták. Előadja 

4 Orbán Sándor és Rigó Jancsi ci- 

ányzenekara. 6 óra 30: A Mán- 

Dunakorzó kávéház teraszáról. 7 

é A sajtó és a fényképezés. 

acsek Elek előadása. 8 óra: A 

; pesti operaház tagjaiból ala- 

Hult zenekar hangversenye. Utána 

őjárásjelentés, majd Farkas 

nő és cigányzenekarának hang 

ersenye a Spolarieh-kávéházból. 

Bécs. 3 óra 50: Gramofonzene 7 

burgból. 10 óra 15: Zenekari hang- 

verseny. Belgrád. 11 óra 35: Gra- 

mofonzene. 12 óra 45: A ráldióze- 
7 óra: A 

opera közvetitése 

alzburgból. Langenberg. 8 óra: 

nekari hangberseny. Lipecse. 9 

óra 10: Hangverseny. Utána tánc- 

ne. Milánó. 7 óra 45: Gramofon- 

zene. 9 óra: Szimfonikus hangver- 

y. 10 óra 30: Tánczene. Prága. 

7 óra 5: Lengyel dalok. 8 óra 25: 

prágai fuvósötös vidám órája. 

óra: Időjelzés, utána a rádióze- 

nmnekar hangversenye. 10 óra 15.: 

CGramofonzene. Róma. 8 óra 10: 

mofonzene. 9 óra: Spanyol ze 

. Strassburg. 6 óra: Opera és 

perettrészletek. 7 óra: Könnyü 

ne. 7 óra 45: Gramofonzene. 8 

ra 30: Offenbach-operett. Varsó. 

óra 40: Gramofonzene. 7 óra: 

lozart: Varázsfuvola cimü operá
- 

jának közvetitése Salzburgból. 
10 

óra 35: Könnyü és tánczene. 

Szerda. (Augusztus 26.) Buka- 

est. 1 óra: Gramofonzene. 1 óra 

50: Gramofonzene. 6 óra: Román 

és könnyü zene. 7 óra 10: Zenekari 

hangverseny. 8 óra 20: Gramofon- 

zene. 9 óra: Hárfahangverseny. 9 

óőra 45: Koganoff hegedümüvés
znő 

vész hangversenye. 

1 Zenekari hangverseny 

Közremüködik Sponerné Martin 

lAnna ének), Kepes Erzsébet (zon 

gora) és Szentiványiné Bárány Er- 

zsébet (hegedü). 9 óra 30: Hirek. 9 

óra 45: A hangverseny folytatása
. 

12 óra: Déli harangszó az Egyete 

mi templomból. 12 óra 5: A Városi 

zinház férfikvartettjének hang 

ersenye 12 óra 25: Hirek. 12 óra 

25. A hangverseny folytatása. 2 

a 45. Árfolyamhirek. 4 óra: Di- 

vatcsevegés. Irta és felolvassa Öse 

lényi Pálné. 4 óra 45: Hirek. 8 óra: 
közlekedési balesetek megelőzé: 

Czeglédy Károly előadása. 5 
30: Hangverseny Molnár Alice 

(hegedü), Straánszky Aranka(ének), 
Schwalb Miklós (zongora) közre- 
müködésével. 6 óra 45: Gramofon- 
zene. 8 óra 45: Szinmüelőadás a 
studióból. Utána hirek, majd a bu- 

dapesti Koncert szalonzenekar 
hangversenye. Bécs. 4 óra: Dél- 
utáni hangverseny. 5 óra 20: Ének- 

hangverseny. 8 óra 45: Hangyer- 
seny Lehár müveiből. 10 óra 15: 
Tánczene. Belgrád. 11 óra 35: Gra- 
mofonzene. 12 óra 45: Déli zene. 7 
óra: Nemzeti dalok. 7 óra 30. Ká- 

véházi zene. 8 óra 30: A rádiózene- 

kar hangversenye. Langenberg. 8 

fonikus zene, utána kávéházi gene. 
Lipcse. 7 óra 30: Hangosfilmek 
gramofonlemezei. 10 óra 10: Hirek, 

majd tánczene. Milánó. 8 óra 45: 
Opera- és operettrészletek. Prága. 
6 óra 15: Gramofonzene. 7 óra 52 
Szakszofonszóló. 7 óra 26: Népda- 

lok. 9 óra: Időjelzés, majd hegedü- 

és zongorahangverseny. Róma. 7 

óra 50 Gramofonzene. 9 óra: 

Olasz hangverseny. Strassburg. 7 

óra: Könnyü zene. 7 óra 45: Gra- 

mofonzene. 8 óra 30: Mandolin- 

zene. 10 óra 30: Gramofonzene. 

Varsó. 8 óra 15: Romantikus zene. 

10 óra 30: Könnyü és tánczene. óra: Gramofonzene. 8 óra 45: Szim- 

Sport 

A Temesvárott lebonyolitott or- 

szágos ifjusági atlétikai verseny, 

gyenge érdeklődés mellett folyt le. 

A bajnoki versenyek a sivár mező- 

nyök miatt a gerelyvetés országos 

rekordján kivül különösebb ered- 

ményeket nem hoztak. Az ered- 
mények a következők: 100 m. sik- 

futás: 1. Boia (Bukarest) 11.4 

mp.; 200 m. sikfutás: 1. Löwen 

feld (TAC) 24.6 mp.; 1000 m. sik- 

futás: 1. Kabáth (AAC) 2 p. 

579 mp.; 3000 m. sikfutás: 1 

Szöcs (Törekvés) 12 p. 12.2 mp.; 

magasugrás: 1. Kaupert (AAC) 

161 cm.; távolugrás: 1. Schádi 

(Kinizsi) 5.96 m.; diszkosvetés: 1. 

Riesz (TAC) 34.70 m.; gerelyve- 

tés: 1. Riesz (TAC) 47.60 m 

(orsz. rek.); 110 m. gátfutás: 1. 

Hamat (TCR) 19 mp.; rudugrás: 

Krausz (Minerul) 260 cm.: 490 

rul) 56.4 mp.; 4X100 m. staféta: 1. 

TAC 49.2 mp.; olimpiai staféla: 

1. TAC, 2. AAC. Pontverseny: 

TAC 41, AAC 23, TCR 15, Mine- 

rul 11, Kinizsi 10, Törekvés 10, 

Bukarest 5 pont. 
"Temesvárott 

az atlétikai verseny befejezése 

után lejátszott Ripensia TAC ba- 

rátságos mérkőzés komolytalan já- 

ték után a Ripensia 4:1 arányu győ- 

zelmével végződött. A TMTE Tisa 

tréningmérkőzést a munkások 4:1 

(3:1) arányban nyerték meg. Az 

Electrica csapata szép játék után 

5:1 arányban győzte le a Tricolort- 

Ertékes győzelmet aratott az Elec- 

trica második csapata is, amely a 

Freidorf első csapata ellen 2 0 

m. sikfutás: 1. Krausz tMine- 

A vasárnapi eredmények 

Az ifjusági atlétikai verseny egy országos 

rekordot hozott, a Kinizsi Nagyváradon 

kikapott, a lugosi Vulturit Békéscsabán 

ggyőzték le 
eredményt ért el. 

Nagyváradon 

a temesvári Kinizsi vendégszere- 

pelt és a Törekvéstől 4:1 2:1) 

arányban vereséget szenvedett. 
Aradon 

nemzetközi mérkőzés keretében a 

debreceni Bocskai a Gloria AMTE 

kombinált ellen játszott. A magyar 

profik szép játék után 3:0 arány- 

ban győztek. Kolozsvárott szom- 

baton és vasárnap a III. Ker. FC. 

szerepelt és mindkét nap-n győ 

zött. Szombaton a kolozsvári kom- 

binált csapat ellen 3:0 arányban, 

mig vasárnap az Universititea el- 

len 2:1 arányban. 

A külföldi turára indalt román 

válogatott csapat vasárnap dél- 
után 

Varsóban 
legyőzte Lengyelország válogatott 

csapatát. Az eredmény 3.2 (20) a 

román csapat javára. A három gól 

közül kettőt Sepi, egyet pedig 

Kocsis lőtt. 
A nagy érdeklődéssel várt és 

Budapesten 

lejátszott Budapest-Madrid vá- 

rosközi mérkőzést a szenzációs 
halfsorral játszó magyar csapat 

2.0 arányban nyerte meg. A gyen 

ge spanyol csapatból egyedül Za- 

morra tünt ki, aki szenzációsan 

védett. Mindkét gól Kalmárlö- 
véséből esett. i 

Békéscsabán 
a magyar turnén levő lugosi Vul- 
turi játszott és 6:4 arányban vere- 
séget szenvedett az Előre csapatá- 

tól. i 
e 

Közgazdaság 

Buzdugan Sándor a Nemzeti Bank 

administrateur delegueja Szinajában 

kihallgatáson jelent meg Argetoianu 

pénzügymniszternél és tárgyalásokat 

folytattak a nagyipari vállalatok 

adósságának konvertálására kibocsá- 

tandó kötvények kérdésében. Egek 

a nagyipari vállalatok nagy össze- 

A Fancia tőke érdeklődik a nagyipar 
javára kibocsátandó kötvények iránt, 

melyek a héten megjelennek a piacon 
gekkel tartoznak különböző pénzinté- 

zeteknek és Argetoianunak volt a 

terve. hogy a bankszindikátus és a 

Nemzoti Bank közremüködésével ugy 

a piacot, mint a nagyipari vállalato- 

kat olykép tehermentesitik, hogy köt- 

vényeket bocsátanak ki és ezekért a 
jegybank és az állam is szavatossá- 

A szer
elem 

got vállal. Ilyképpen ujabb forgótő- 

ke kerül a piacra. Valószinü, hogy 

ezen a héten már kibocsátják a köt- 

vényeket. Külföldön különösen a 
francia tőke tanusit érdeklődést 

irántuk és valószinü. hogy azok jó- 
részét átveszi Ennek révén ujabb 

külföldi deviza kerül az országba. 

Az ERDELYI BANK A NAGY. 

BANKOK SZINDIKAÁTUSÁBAN. 

Bukaresti hiradás közli, hogy a nagy 

bankok szindikátusát legközelebb ki- 

bővitik. Erdélyből egyetlen magyar 

penzintézet, az Erdélyi Bu.. és 

Takarékpénztár vonul be a nagyban- 

kok szindikátusába. Ez a felvétel 
ama tanácskozásoknak az eredmé- 

nye, amelyet Manolescu Mihály bank 

kormányzó a bankszindikátussal foly- 

tatott és amely mint elsőrendü nagy- 

bankot ajánlotta az Erdélyi Bank és 

Takarékpénztárt a szindkátusba való 
felvételre. 

A küldföld bizalnma Magyarország 

iránt. Az angol sajtó a legnagyobb 

elismeréssel ir a magyarországi pénz 

ügyi helyzetről. Megállapitja, hogy 
a szükségrendeletek elérték céljukat 

és a külföld is optimizmussal tekint- 

het Magyarország felé. A Financial 
Times szerint az a körülmény, hogy 

Magyarország öt millió fontos köl- 

csönt kapott, mutatja azt a bizal- 

mat, amellyel Magyarországgal] 

szemben viseltetett. 
Devizák árfolyama. Zürichben a lei 

806, Párisban 15.20. Mai árfolyamok 

a következők: angol font 816.50, dollár 

168, hollandi forint 67.97, dinár 

2.99, francia frank 6.6050, olasz lira 

8.81, cseh korona 4.9950, német márka- 
40, osztrák schilling 23.69, zloty 19, 
svájci frank 32.85, belgas (öt belga 

frank) 23.52. A magyar pengőt nem 

jegyzik. 
Gabonaárak magánárfolyama. A nabi 

terményárak a Dengl és Kleinmann 
gabonabizományi iroda jelentése sze 
rint a következők: buza prémiummal 

215 lei, 

tengeri 250 lei, árpa 215 lei, zab 

280 lei, lencse 560 lei százkilónkint. 

Az irányzat a buzában tartott. 
oggenxon. 

Mozi 

himnusza 
A Capitol-mozi uj hangosfilmje 
A Paramount filmgyár remek film 

operettje mindenütt nagy sikert ara 

tott és többek között Temesvárott is 
nagy tetszéssel találkozott. Ez a nagy 

siker vezette azután a mozi igazga 

téságát, hogy közkivánatra ismét 

műsorra tüzze Lubitsceh Ernő pompás 
és ötletes darabjás. A szeretem han 

nusza az utóbbi évek egyik legsike- 

rültebb filmalkotása, amely ugy 

hangvisszaadásban, mint rendezésben 

a Jehető legtökéletesebb. A főszerep- 
lő Maurice Chevalier ezzel a filmmel 

mig partnernője a ragyogó szépségü 

Jeanette Mac Donalt pompás összjá- 

tekkal kiegésziti Maurice Chevalier 

elsőrendü alakitását. ; 

Mozik mai müsora: ; 

Belvárosi Capitol mozi: A szerelem 

himnusza (Beszélő filmoperett). 

Forum mozi: Az erénycsősz és 
Sehmeling-Stribling bokszmérkőzés 
(Hangos kettős műüsor). 
CGsyárvárosi Apolló mo 

(Beszélő film). 

a világhires filmsztárok élére szökött, 

prómium 125 lei, 



KMitel-tér. 

adóban. 

ban vagy idősebb Király Eejot 19 

egnmes 

Apróhirdetések 

HAm apróhirdetés elesé és eredmé- 
e 

Egyes szé ára: ; 

Levelezés és házasság ro- 
gatban négy lei, vastagabb be- 
üllvel hat lei. 
mngyven lei, 

Eakás, Adás-vétel, Alkalmazás ér 
Megyes rovatban három lei, vasta- 
mzbb betüvel öt lei. Legkisebb hir- 
Eeb harmine lei. 

Allástkeresők szavankint két leit 
uetnek, vastagabb betüvel három 
Mit. Legkisebb apróhirdetés husz 
lel, többszöri közlés esetén egyen- 
Mini tizenőöt lei. 

A Birdetési dij minden esetben 
miőre fizetendő. mert számlakiirás 
Be ménzbeszedő kiküldetése megdrá- 
ulija a hirdetést. 

Jeligés hirdetések cimét a kiadó- 
Alvatal nem közölheti. Ilyen hirde- 
dtekre a jeligével ellátott irásbeli 
ajánlatot kell beküldeni a kiadóhi- 

Fa 

Aprőéhirdetéseket felvesz: 
Belvárosban: Déli Hirlap kiadd- 

Ilvatala, Szentgyörgy-tér 4. 
Gyárvárosban: Kardos-trafik, 

IKossuth-tér és Gránátos-utca sarok. 

Vézsefvárosbana March-trafik, 

azzz 

Perfekt német kisasszonyi 
ki a román nyelvet is birja - ház- 
tartásban kissé segédkezne - 8 éves 
kisleány mellé azonnali belépésre ke- 
resek. Dr. Reitzer, IV., Begabalsor 14. 
Lem. (2232) 

Állást keree 
Kezdő 

magyar, német. román gyors- és gép- 
irónő azonnalra vagy elsejére állást 
keres. Cim: Krisántelep 243 szám. 

(2i86) 

Lakás 
emze 

Belváros központjában 
egy különbejáratu utcai szoba fürdő- 
szobahasználattal 2 diáklánynak eset- 

lleg ellátással kiadó. „Uriház jelige 
a kiadóba (2173) 

Családi ház 
3S szobás lakással, fürdőszoba mellék 
helyiségekkel kerttel a szabadfalui 
uton azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 

((2104 
Családi ház 

3 szobával, kerttel, gazdasági épüle- 
tekkel hosszabek szerződéssel kiadó. 
Bessenyey telepl. u. 7. Makra (2198) 

Adás-vétel 
Ehrbar zongora 

elsőrangu eredeti, kereszthuros. kiváló 
Cim a ki- állapotban olcsón eladó. 

Jól bevezetett 
komplett berendezett temetkezési válla- 
lat Lippán, a város centrumában ju- 
tányos áron eladó. Felvilágositást ed: 
Eufrosima Király, Lipova, Str. Reg. 
Ferdinand 483, Krisan hentes házá- 

Legkisebb hirdetés 

H UEm 
Iörténet a mindernepi életből 

Lázár 

Szél indult a havasok felől, le- 
razta a hársak dérütött levelét, ko 
pogtatott a házak ablakan s besu 
togott a kulcsiyukon. Szállingozott 
a hó. Hárászfércek Iullnak az ég 
ből. A jegyzőné ölébe fektette him- 
zőrámáját s kerekre nyitott szem 
mel nézett ki a téli világba. 
Istenem, a gyerekem... Me- 

leg ruha kellene: 
A gyerekek vidáman hancuroz- 

tak a szomszéd szobában. A jegyző 
a divány sarkában pipázgatott. 
Bizony... eregette a füstöt. 
= Se ruhájuk, se cipőjük, s ne- 

kem sincs kabátom, - folytatta az 
asszony szomoruan. - Szégyen a 
faluban. 
- Kevés a jövedelmünk, - fész- 

kelődött Szutyok. - De holnap, 
vagy holnapután kapok és akkor... 
Az asszony fölugrott a kályha 

mellől s az ablakhoz sietett. 
- Nini, Késmárkyné! 
Szép fekete asszony volt. Prém 

bundája remek. Elsétált az ablak 
alatt, kacér pillautást vetett rá, az- 
utárni tovább ment nagykényesen. 
- Olyan, mint valami grófnél - 
nézett utánna a jegyzőné szomo- 
ruan. - És milyen drága bundája 
van! Vajjon, miből telik neki ilyen 
cicómára. 
Szunyok uram megrezzent. 
- Azt már nem tudom... - és 

beburkolódzott a pipafüstbe. 
Mindenkinek telik, csak ne- 

künk nem sóhajtott az asszony. 
- Megéremee, hogy valaha olyan 
bundám legyen, mint Késmárky- 
nénak? 
Még neked is lehet - mondta 

kedvetlenül. 
Az asszony megsajnálta. 
- Nem is kéne olyan drága, 

csak valami egyszerü, hogy kime- 
hessek legalább. Most öt esztende- 
je vettük a kabátomat, kopott már 
és szinehagyott.. 
Nebusulji cirógatta meg 
az arcát. - Holnapután lesz! Be- 
mész a gyerekekkel a városba és 
megveszed, ami kell. 

Átment a községházára. J obb, ha 
aktát intéz, semmintha ilyen ké- 
nyes dolgokról Mdáskurál. Leült a 
karosszékébe és elgondolkozott. 
Valamelyes felhő borongott a hom- 
lokán. 
- Esküdt polgár, hivja át a bi- 

rőt! 
Átjött a biró, tárgyalt is vele 

négyszemközt s déli harangszókorn 
hazament. ! 
- No feleség, megvan a pénz! 
A jegyzőné szeme felragyogott. 

De vajjon elég lesz-e? 
Nem valami sok. Nem kap- 

tam többet, Oszd be valahogy. Leg- 
feljebb adós maradsz . és elsején 
kifizetem. ; . 
Öröm kerekedett a jegyzői ház- 

ban. A gyermekek táncoltak és da- 
loltak. Reggelre a havazás elállt. 
S a szél elverte a hófelhőket. Jött 
a szekeres s a jegyzőné a féderes 
ülésen pokrócba csavarta három 

ransebes. 2139) gyermekéttt 

KIIJON 

István 
(Utánnyomás tilos) 

Végy magadnak is valami jó 
meleg Kkapatot - szolt a feleségé- 
hez. - Nem baj, ha több is lesz a 
tartozás... 

Neki futamodott a két mókány 
gebe, a hideg rózsát csókolt a gyer- 
mekek arcara, orruk kivörosodott, 

mint a kicsi borspaprika, de nem 
fáztak, mert öröm melengette sza- 

vüket! Tizenegy óra felé kisütött a 
nap. Ekkor már a város alatt jár- 
tak. Nézte a jegyzőné a három bol- 
dog gyermeket s fáradt szemében 
öröm rezzent. Jó lesz neki valami 
olcsó kis kabát is, csak a gyerekek- 
nek legyen jobb és melegebb ruhá- 
juk... 

Delet harangoztak s már meg- 
vette a három pár cipőcskét. Milyen 
büszkén tipegnek mellette az apró- 

boltba. Az örmény eléjük szaladt. 
Kezét csókolom... O, a kicsi 

kék! Persze itt a tél... méltóztassa 
nak... mivel szolgálhatok? 
Valami jó meleg, finom ru 

hácska kellene a gyermekeknek. 
Előadták a legszebb holmit s az ör- 
mény égig magasztalta. Meg is al- 
kudtak nagynehezen s a gyerekek 
boldogan nézegették magukat a 
nagytükörben Alig ismertek egy- 
másra. 
- Persze, nagyságod a maga szá- 

mára most semmit sem parancsol? 
Deigen. Nekem is kellene egy 

télikabát. 
rmTélikabát? - lepődött meg az 

örmény. - Hiszen a jegyző ur már 
vett... 
Mit? 

Egy bundát. 
- Kinek? 

Nagyságodnak. 
A jegyzőné elámult. 
- Nekem? Nekem nem. Összeté- 

veszt valakivel. , 
- Dehogy tévesztem! Talán csak 

ismerer a jegyző urat? Segéd ur! 
Hozza ide annak a bundának párját, 
melyet a jegyző ur megvett. 
A segéd a bundát előhozta. 
- Ez az, kérem. 
Azt hitte szegény asszony, hogy 

abban a helyben összeesik. Megfo- 
gódzott a pult szélében. Hiszen ez a 
Késmárkyné bundája! Szerencsére 
uj vendég érkezett, az örmény eléje 
szaladt és nem látta meg a lelke 
vergődését. 
- Istenem, hát ő vette a bundát 

Késmárkynénak? - rettent föl ben- 
ne a gondolat. 
Nem adott hitelt a mende-mon. 

dáknak, hogy az ura és Késmárkyné 
egyetértenek, most azonban világo- 
san látja és megért olyan dolgokat, 
amiket eddig csak sejtett. Csende- 
sen pihegett kinjában. (Elveszi csa- 
ládjától a kenyeret, hogy kedvesé- 
nek bundát vegyen. Gyerekei ron- 
gyosak, mint az ágrólszakadt pa- 
rasztok és...) Letörülte könnyeit 
észrevétlen és a boltosra mosolygott. 
- Mondtam, hogy tévedés. Az 

uram nem nekem hozta, hanem Kés- 
márkynének. Megkérte az uramat, 

Idősebb Király Lajos, Caransebes. 

ságok. Áhitatósan léptek a ruhás 

hoz. Leveleket „Intellektuel" 

ök figyelmebe: sSzül igy 

levelezőnőt keres. 

mert vendégei voltak és nem jöhe- 
tett a városba. 

A segéd emlékezett valamire. 
- Persze! Azelőtt néhány napi 

itt járt az üzletben Késmárk 
őnagysága és fölpróbálta a bund 

(Folyt. köv.) 

Zongora 
jó állapotban, előnyös áron eladó. 

kemésyfahalószobák 12.000 leltől, e- 
nyőfaszobák 5500 leitől, valamint éegyes 

buterdarabok elcsón csakis 

R. WINKLER-nél 
kaphatók. Gyárváros, 2. villamos vég- 

állomás. Bejárat Épitőudvar-utca. 

Családi ház 
istállóval és mellékhelyiségekkel II. 
Kém-u. 7 szám alatt, azonnalra clad 
vagy bérbeadó Cim aki: dóban. (2225 

Kieszer féle vendégiő 
(gyönyörü kiránduló hely) 
kerttel, hozzátartozó földdel olcsó 
eladó. Gyárvárosi szöllök, Kimmel.u 6 

Eladó 
Resicán egyemeletes ház vendéglővel 
Resica, Sir. Coga 3 (2220 

Két diákuniformis 
11-12 éves és I5 éves fiuk részére 
eladó. IV., Bem u 31. (2230) 

Fiu ruhát 
fiu és leánykabátot 1U-13 évesek ré- 
szére, továbbá gyermek, férfi és pői 
cipők eladók. IV., Bem.u. 31. (2231 

Pénzestársat 
keresek, életképes, ismert vállalatom- 

jeligére 
e laphoz kérek. (2044) 

Kereskedelmi érzékkel biró 
pénzes munkatárs kerestetik, meglévő 
és jól bevezetett vállalathoz. Cimeket 
„Szolid existencia jeligére a kiadóba 
kérek. (2222) 

Amortizációs kölcsönöket 
leiben közvetitünk városi házakra és 
földbirtokokra hoaszu időre Timisoara, 
IV., Str. lancu Vacarescu (Bem-u.) 
21. szám, ajtószám 4. (2218) 

931-es tenniszrakettek és 
labdák z..phatók Káldor 

sportszaküzletiben, Szentgyörgy-tér. 

ga 

Szeptember 7-én kezdődik a ro- 
mán, német, magyar nyelvű egységes 
gyors- és sépirési tanfolyam 
BABEUNÉ AMERUS IREN szakis- 
kolájában. 6 hetes, 3 hónapos és ó 
hónapos kurzusok. Mérsékelt tandij. 
Beirátások: izkébetvalos, TIrol-utca 

.I. em. 9. 

Hirdemény 
A temesvári Federala Bana- 

teana román és német nyelvben 
tökéletes jártassággal biró, a 
könyvelésben otthonos és hosszu 
irodai gyakorlatra visszatekintő 

Ugyancsak alsókereskedelmi is- 
kolai tanulót 

gyakornoknak felvesz. 
Ajánlatokat a szövetkezet te- 

mesvári székhelyére, Józsefváros, 
Strada Müller Guttenbrunn 17, 
Splendid-szálló mellett, kell be- 
nyujtani. 

hogy vegye meg neki a Bundát, tevseseessesseezed 


